



## 大千2023·聚焦12158民生实事

### 让群众尽早看到变化、感到成效、得到实惠

## 滨州158项民生实事 10月底将全部完成

### 开栏的话:

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。2023年,我市共安排了12大类158件民生实事。我市各级各部门坚持以人民为中心的发展理念,锚定目标、加足马力、奋力攻坚,采取针对性更强、覆盖面更大、作用更直接、效果更明显的举措,实实在在为群众解难题、为群众增福祉、让群众享公平,强力推动158项民生实事落地落实。即日起,本报开设“大千2023·聚焦12158民生实事”栏目,陆续推出民生实事进展、落实等情况宣传报道,敬请关注。

滨州日报/滨州网讯(记者李伟伟报道)今年以来,全市各级各部门加快推进“12158”民生实事重点工作,力争在10月底全部完成158项民生实事,让群众尽早看到变化、感到成效、得到实惠。

民之所盼,政之所向。民生实事是政府工作报告的重要组成部分,也是近两届市政府高度重视、精心谋划、倾力打造的亮点民心工程,意义重大,影响深远。“12158”民生实事是市政府2023年对全市人民作出的又一庄严承诺。12大类158项重点工作包括优质教育惠民工程11项、医疗健康惠民工程15项、社会保障惠民工程14项、养老服务惠民工程7项、就业创业惠民工程8项、道路交通惠民工程13项、品质城市惠民工程21项、乡村振兴惠民工程17项、营商服务惠民工程16项、文化体育惠民工程10项、平安建设惠民工程18项、生态环保惠民工程8项。

2022年底,经广泛征求意见,市政府谋划了2023年民生实事共12类158项。2022年12月28日,“12158”民生实事作为市政府工作报告附件,经市第十二届人大二次会议审议通过。“两会”结束后,市政府办公室立即组织各承办单位对158项民生实事逐项研究,细化推进措施,明确时间节点,细化相关县(市、区)

任务和分工,形成了《“12158”民生实事任务分解表》,并征求了各承办单位和市政府各位领导意见。1月18日,市政府召开第22次常务会,研究了“12158”民生实事任务分解情况。1月20日,市政府以“1号文”(《滨州市人民政府关于加快推进“12158”民生实事重点工作落实的通知》(滨政发〔2023〕1号))形式下发通知,推动12158民生实事加快落地落实。

我市各级各部门坚持以人民为中心的发展思想,锚定目标奋力攻坚,聚焦合力抓落实,细化措施抓落实,以“严真细实快”的工作作风,用好“一线工作法”,采取针对性更强、覆盖面更大、作用更直接、效果更明显的举措,实实在在为群众解难题、为群众增福祉、让群众享公平,强力推动158项民生实事落地落实。截至目前,140项民生实事已完成年度目标任务,18项正在加紧推进过程中。

为抓好民生实事的推进落实,市政府办公室进一步完善“月调度、季通报、半年总结分析、年终考核评价”调度机制,加强督导调研,定期通报工作进展情况,对进展缓慢、落实不力的进行督办。创新督查方式,从督进展向督质效转变,优化完善考核评价体系,加强结果运用,倒逼各项任务目标完成。

## 2024“鲁韵飞歌” 滨州市第五届青少儿 网络春晚启动

### 今年“鲁韵飞歌”省级春晚专场将在济南全景剧场进行录制

滨州日报/滨州网讯(记者董文林报道)近日,2024“鲁韵飞歌”滨州市第五届青少儿网络春晚启动仪式在文化馆举行。活动现场介绍了2024“鲁韵飞歌”滨州市第五届青少儿网络春晚落地模式,并与各专业机构负责人进行签约。

据了解,本届活动由市文化馆、市新闻传媒中心主办,滨州网、市舞蹈家协会、山东省艺术培训行业协会滨州代表处、滨州儿童艺术中心承办。“鲁韵飞歌”作为滨州市官方主办的高品质青少儿艺术素养展示品牌,包含“鲁韵飞歌”青少儿网络春晚、“齐韵楚魂”小主持人选拔赛、“齐韵楚魂”文化艺术研学活动、城市艺术文化展演等演出实践活动,为我市的青少儿提供了各类展示自我、提升蜕变的舞台。

## 《夏文超书法集》 入藏滨州市图书馆



滨州日报/滨州网讯(通讯员李晚旭徐浩明报道)近日,滨州市作家协会名誉主席李登建代表夏文超向滨州市图书馆捐赠《夏文超书法集》5册,滨州市图书馆接受赠书,李登建代表夏文超接受捐赠证书。

夏文超,自中学时代爱好书法,广临碑帖,善行草和楷书。现为中国兰亭书画院终身名誉

品牌,包含“鲁韵飞歌”青少儿网络春晚、“齐韵楚魂”小主持人选拔赛、“齐韵楚魂”文化艺术研学活动、城市艺术文化展演等演出实践活动,为我市的青少儿提供了各类展示自我、提升蜕变的舞台。

滨州在全省率先出台《滨州市公共数据管理办法》,获批全省唯一政务领域IPv6融合应用全国试点,数据管理运行机制案例入选全国“数字政府”示范案例15强;2022年,滨州开放教林指数居全国城市综合排名第13位;清华大学数据治理研究中心发布的《2022中国数字政府发展指数报告》显示,我市居普通城市优质型行列;在赛迪顾问发布的《2022年数字城市百强榜》中,我市居第61位;2022年全年、2023年上半年省对市数字政府建设考核成绩,滨州均列小组第一;……

### 聚焦“新支撑”,加强数字强市统筹谋划

数字化正以不可逆转的趋势改变人类社会。市大数据局统筹推进,不断提升标准,探索新路径,加强数字强市顶层谋划。其中,在全省率先出台《滨州市公共数据管理办法》,科学编制《数字强市建设规划(2023—2025年)》,相继下发了《数字强市工作要点》《数字政府建设实施方案》《数字机关建设工作要点》等10余个文件,构建数字强市法律政策、发展方向、服务保障等全方位支撑体系,为各项工作开展奠定坚实基础。

# 构建全市大宣传格局,高扬主旋律,奏响高质量发展铿锵足音 “17个起来”汇聚正能量澎湃大流量

滨州日报/滨州网记者 李淑霞 通讯员 毛立东

创新开展全市“声动七月·千人同讲传党音”集中宣讲活动26700场,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”;推出总投资238.06亿元的63个文化体验廊道重点文化项目,策划10场广场文化活动、100场中国滨州黄河文化艺术季系列活动;在全市范围内举办“在滨州·知滨州·爱滨州·建滨州”原创组歌系列比赛,历时三个月,近4万人参与;……

大地流金,万物呼晴。深秋时节,回望今年以来的滨州宣传思想工作,“17个起来”主题宣传亮点纷呈,持续高扬主旋律,汇聚正能量,澎湃大流量,奏响高质量发展的铿锵足音。

### 系统谋划、高位推进、深化创新,“17个起来”开创宣传思想工作新局面

今年以来,深入贯彻落实全国、全省宣传部长会议精神,我坚持系统思维,高位谋划、高标准设计、高力度推进、高要求延伸,创新实施“17个起来”主题宣传行动,开创宣传思想工作新局面,为加快建设品质滨州提供有力思想保证和良好舆论氛围。

围绕理论“讲起来”、主旋律“唱起来”、风物“写起来”、大戏“演起来”、美景“游起来”、产业“强起来”、非遗“活起来”、书香“飘起来”、声音“响起来”等“17个起来”主题宣传行动,我市宣传思想工作系统项目化、清单化、具体化谋划100项重点工作,以更高维度、更广视角、更强力量打破基层宣传文化工作力量单薄、形式单一、效果单调的“瓶颈”。同时,将“17个起来”主题宣传行动的覆盖面延伸到全市各级各部门单位,构建起横到边、纵到底的宣传体系,在全市形成“抓大宣传、大抓宣传”的共识和自觉。

“17个起来”主题宣传行动聚焦“两论两文”,坚持内容为王,不断深化宣传方式创新,通过创新理论、舆论、文化和文明宣传,不断提升宣传文化工作的吸引力、感染力。在基层宣讲上,策划开展了“e理e诵·语润滨州”县区篇、“e理e诵·强国有我”校园篇,以及“讲理e刻”“学习e分钟”“e起来宣讲”等“e系列”微宣讲,制作视频63期、微宣讲作品85个。建立中央、省、市、县四级宣传联盟,大力实施融媒平台“聚合升级”、新闻策划“居高声远”、主题宣传“行进滨州”、对外宣传“感知滨州”、新闻发布“品质聚焦”、新闻队伍“本领提升”六大工程。创新开展了送理论、送政策、送法律、送技术、送温暖、送健康、送清洁、送欢乐、送知识、送祝福“十送”新时代文明实践志愿服务活动,着力打造一批新



各县市区立足本地特色,争相举办或承办各项“17个起来”主题活动。(李振平 摄影)

时代美德健康生活方式示范点,推动新时代文明实践提质增效。

### “量”上有提升,“质”上有突破,“特”上有亮点

“17个起来”主题宣传行动助推我市宣传思想工作高质量发展更加强劲,实现了“量”上有提升、“质”上有突破、“特”上有亮点,不断推动正能量实现大流量、大流量澎湃正能量。在中宣部举办的全国地方党委宣传部部长培训班上,滨州作为全国8个典型发言地之一,全面推介“17个起来”主题宣传行动。

理论宣传更优。新华社内参《山东智库报告》刊发《滨州“立体宣讲”工作观察》,推介滨州理论“讲起来”经验做法。广泛开展“滨滨有理·习语润滨州”宣讲赶集等各类重大主题宣讲和常态化宣讲活动,创新开展全市“声动七月·千人同讲传党音”集中宣讲活动26700场。在山东省“中国梦·新时代·新使命”百姓宣讲大赛中,我市获得4个一等奖,1个最佳人气奖,并荣获优秀组织工作奖,实现历史性突破。

主流舆论更强。策划了“海韵河秀 品质滨州”重大主题宣传,上半年在央媒发稿3000余篇,召开市级新闻发布会152场次,走在全省前列。

文旅融合更活。打造吃、住、

行、游、购、娱产业链要素齐全的旅游综合体,推出惠民县“孙武不夜城”、开发区“中海调调街”等一系列文旅融合新样板,成为市民休闲打卡新去处。“五一”期间,魏集古村落、孙武古城等12个抽样景区共接待游客112.506万人次,同比增长1221.7%;营业收入8245.746万元,同比增长1903.54%。举办了滨州市旅游发展大会暨中国民营企业商会、全国工商联旅游商会知名企业滨州行活动,总投资244.88亿元的15个项目集中签约,为滨州文化旅游事业插上腾飞的翅膀。

### 全域全员全面全力构建滨州特色大宣传格局

“17个起来”主题宣传行动实现了内部融通、横向联通、纵向贯通,激发了全市各级各部门单位“抓大宣传、大抓宣传”的内生动力。

全市宣传文化系统以及宣传部门各科室作为“17个起来”主题宣传行动的具体牵头落实主体,上下一盘棋,分工不分家,积极对标对表先进,互相搭台补台,创新打法、拉高标杆、一体谋划、一体推进,全力推动构建全市大宣传格局。

市直各单位结合本领域、本系统工作特点,创新谋划实施了一大批有影响、走在前的宣传文化活动。如政法部门举办全省首台

“向人民报告”新时代政法英模故事广场分享会;纪委监委举办全省首台以一座城的名义崇廉尚洁文艺晚会;文旅部门全年举办700多场次市民文化节系列活动;宣传和文旅部门共同举办2023唱响滨州·海田时光音乐会,等等。

各县市区立足本地特色,争相举办或承办各项“17个起来”主题活动。沾化区在市级“17个起来”基础上,自我加压扩展到“23个起来”;深入挖掘非遗资源,推出了廉政题材渔鼓戏《郑板桥》,深受好评。滨城区全面提升升级渤海国际文化商圈,全力承办文化体验廊道重点文化项目集中开工仪式。邹平市举办第六届国际《尚书》学学术大会暨中国伏生诗会、滨州市“夏季黄河大集”启动仪式暨主旋律“唱起来”原创歌曲演唱会。惠民县打造孙武不夜城,承办首届中国·滨州传统工艺大会。阳信县开展“魅力梨乡舞起来”全民广场舞展演活动,制作微电影《活雷锋杨广和》。无棣县举办清代吴式芬家族及海丰乡书画史料展活动。博兴县举办青岛啤酒节。滨州经济技术开发区举办“春季黄河大集”启动仪式暨第十届滨州郁金香音乐节美食节,等等。大宣传格局澎湃出“比学赶超”的浓厚宣传氛围,各级各部门单位宣传“一盘棋”的理念得到深化拓展。

## 以“数”营城 滨州数字强市建设起势成势

滨州日报/滨州网记者 李伟伟 通讯员 蔡凯

数字强市建设,是市委、市政府确定的重点工作。市大数据局以数字强市建设为统领,统筹推进数字政府、数字社会、数字生态和数字基础设施建设,许多工作实践探索走在全国、全省前列。领先发展,“以数营城”的底气何来?

滨州在全省率先出台《滨州市公共数据管理办法》,获批全省唯一政务领域IPv6融合应用全国试点,数据管理运行机制案例入选全国“数字政府”示范案例15强;2022年,滨州开放教林指数居全国城市综合排名第13位;清华大学数据治理研究中心发布的《2022中国数字政府发展指数报告》显示,我市居普通城市优质型行列;在赛迪顾问发布的《2022年数字城市百强榜》中,我市居第61位;2022年全年、2023年上半年省对市数字政府建设考核成绩,滨州均列小组第一;……

### 聚焦“新支撑”,加强数字强市统筹谋划

数字化正以不可逆转的趋势改变人类社会。市大数据局统筹推进,不断提升标准,探索新路径,加强数字强市顶层谋划。其中,在全省率先出台《滨州市公共数据管理办法》,科学编制《数字强市建设规划(2023—2025年)》,相继下发了《数字强市工作要点》《数字政府建设实施方案》《数字机关建设工作要点》等10余个文件,构建数字强市法律政策、发展方向、服务保障等全方位支撑体系,为各项工作开展奠定坚实基础。

市应急管理局、市发改委等系统中的企业登记、企业年报、科技成果、科技企业等42个数据资源目录;为产融平台提供市市场监管局、市税务局、市人社局、市金融监管局、市科技局以及气象等部门和企事业单位的涉企数据,数据支撑日趋有力。

### 聚焦“有温度”,不断优化场景应用打造

如今,一批批与经济、社会、民生、文化等相关的场景应用成果在滨州加速落地,让城市更智慧。截至目前,聚焦政务服务、经济发展、社会治理等方面,全市各级各部门已形成重点创新应用场景90余个,“惠企通”平台入选省数字政府“十佳应用”案例。

在公共服务领域,“爱山东”移动端接入事项3000余项,形成了惠企通、社保卡“一卡通”、住房公积金综合服务平台、邹平数字农业农村管理等惠民利企应用。在社会治理领域,打造了城市运管、百姓管家、智慧食安、滨城区“接诉即办”等典型应用,赋能社会治理。在机关运行领域,“山东通”接入系统52个,涌现了财务审计智慧分析、博兴“智慧人”等实用系统,提高机关运行效能。在服务决策领域,“七库”系统完成主要功能搭建,归集数据4900万条,实现200项指标分析功能,辅助宏观决策能力日益强大。“无证明城市”建设不断深化,推动电子证照证明梳理和数据归集,累计归集证照目录374类,实现75类常用电子证照证明应用,打造社会化应用场景10个。

此外,信息化项目管理更加精准,今年确定城市生命线、重点车辆监管、

城市运行、智慧养老服务等30个新建项目,进一步补齐信息化短板。

### 聚焦“善感知”,不断提升服务质效

作为全省首个新型智慧城市全域试点市,滨州正在提质增效推进新型智慧城市,市本级达到四星建设水平,三星智慧城市覆盖率达100%。

数字公共服务便捷化得到全面提升,实现义务教育招生入学“网上办”全覆盖;深入推进市级区域医疗影像云平台建设和数据互通共享,有力减轻群众就医负担;加快推进“互联网+医保”工作,实现24小时互联网医院视频沟通服务;推进数字化场馆建设,上线AI助手、VR文旅资源库、虚拟图书馆等应用,持续优化群众数字文化体验……

推动社会治理体系加速构建,加快智慧社区建设,智慧社区管理服务平台实现全覆盖,数据基本实现共享共用,新增57个智慧社区通过省验收,建成智慧安防小区1000余个;推广“百姓管家”平安码,已注册人数225万人,处置上报事件48万件,总体满意度达99.98%;提升智慧环保监管能力,上线AI高空视频监控平台,形成秸秆焚烧指数和地图,推送火点预警700余次,实现夏季秸秆焚烧“零通报”……

智慧城市指挥运营中心以“智慧城管”系统为突破口,试点开展全市智慧城市闭环流程管理;结合“智慧食安”和城市运行管理服务体系建设,不断激活大厅实体化运行。截至目前,7个县市区指挥中心全部投用,搭建起“横向到边、纵向到底”的指挥运营体系。